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位似图形（一）

一、教学目标：

 1、了解位似图形及其有关概念，了解位似图形上任意一对对应点到位似中心的距离之比等于位似比

2、利用图形的位似解决一些简单的实际问题，并在有关的学习和运用过程中发展学生的数学应用意识和动手操作能力

二、教学重点、难点：

重点：利用位似图形的定义能判断两个图形是否是位似图形及位似图形的性质的运用

难点：判断位似图形

三、教学过程：

1、诊断补偿：

  相似三角形的判定和性质

（生口答，集体矫正）

2、创设情境，引入新课
  每个图中的两个四边形ABCD和四边形A’B’C’D’都是相似图形。观察下面的五个图，你发现每个图中的两个四边形各对应点的连线有什么特征？

（生思考后小组讨论完成）
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生全班交流：所有对应点的连线交于一点。（师总结引出位似图形）

3、探究释疑——精讲提炼：
  如果两个相似图形的每组对应所在的直线都交于一点，那么这样的两个图形叫做位似图形，这个交点叫做位似中心，这时两个相似图形的相似比又叫做它们的位似比。

议一议：

回答问题：（1）在各图中，位似图形的位似中心与这两个图形有什么位置关系？

         （2）在各图中，任取一对对应点，度量这两个点到位似中心的距离。它们的比与位似比有什么关系？

（生动手操作，并讨论总结）

总结：

1、位似中心可在两图形的外部、内部、边上或顶点处

2、通过测量、计算发现位似图形的对应点到位似中心的距离之比等于3：1，恰好等于两个位似图形的位似比。

3、位似图形中的两个图形的方向相同或者相反。

由定义及上述总结可得：位似图形的性质： 
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位似图形是相似形，位似图形的对应点和位似中心在同一条直线上，它们到位似中心的距离之比等于相似比。

4、范例点拨：

例1、如图，D，E分别是AB，AC上的点。

（1） 如果DE∥BC，那么△ADE和△ABC是位似图形吗？为什么？

（2） 如果△ADE和△ABC是位似图形，那么DE∥BC吗？为什么？

点拨：位似图形的定义既是性质，又是位似图形的判定方法。第一题分两步进行，即先说明是相似图形，再说明对应点的连线交于一点。

（生完成后集体矫正步骤）

想一想：

在上图中，位似图形的对应线段AB与A’B’是否平行？BC与B’C’，CD与C’D’，AD与A’D’是否平行？为什么？

师总结：一般地，位似图形的对应线段互相平行或在同一条直线上。

5、题组训练：

1、随堂练习1、
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师生共同完成

2、如图，AB，CD相交于点E，AC∥DB。△ACE与△BDE是位似图形吗？为什么？

（一生板演，其余同练，集体矫正）
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3、图中的两个直角三角形是位似图形吗？如果是，作出位似中心。

6、交流评价：

位似图形的定义及判定方法

位似图形中的两个相似图形的方向一致或相反，对应线段互相平行或在同一条直线上。

7、布置作业：

课后反思：

本节课的重点是学生掌握位似图形的定义及性质，并能利用定义及性质进行简单的推理，但利用定义来判定两个已知图形是否是位似图形并不方便，因为我也是第一次接触本节知识，可以说是和学生处于相同的起点，为此，我上网查询了有关的资料，发现位似图形的一个显著的特点是两个相似图形的方向一致或者相反，对应线段平行。这样在课堂上我引导学生发现这个结果，使课程进行非常顺利。因此在备课时把师生放在同一起跑线上，更有利于让师了解学生，便于更好的完成教学任务。

PAGE  
                     中考网 www.zhongkao.com

